

约翰一书5章之二教牧关切

大海的召唤2211

各位早安！我们第二次灵修《约翰一书》第5章，这一次我们要读的是5章6到12节，求上帝格外眷顾和带领。

在这几节经文中，约翰非常强调信仰的对象和内容。在1到5节约翰强调信仰的经验，强调一个人爱神也要爱神的教会，也要遵行神的诫命。所以神的爱就带来这样的三方面的合一。每一个愿意跟随主耶稣的人都必须在这三方面见证出对上帝的回应。

那接下去约翰在强调耶稣基督是信徒信靠的对象，而这一位耶稣基督是从天上来的，在约翰看来耶稣是成了肉身的神，对耶稣基督完整的救赎信心，承认没有别人，只有祂是从天上来了在地上为上帝而施行拯救的。而这一位耶稣基督是怎样来到地上的？约翰强调是藉着水和血来的。在这里我们要明白，约翰强调耶稣基督是藉着水、血和圣灵而来。这三样见证的伟大意义，需要来了解一下约翰写这段话的背景。

许多学者认为，那些离开教会的分离主义者，他们说基督之灵在耶稣受洗时降在耶稣的身上，但在耶稣死的时候就离开了他。还有一些人，如幻影派和一些后期的诺斯替派之类的分离主义者，相信耶稣既是永恒的，祂可以真正受洗，但不可能真正死去。也有一些幻影派认为《约翰福音》19章34节的水和血是半神半人的图景。就像希腊神话中奥林匹亚的神有灵液，一种像水的物质，而不是血。因此他们强调耶稣的神性，而忽略他的人性，不认为耶稣能真流血。所以约翰才强调主耶稣基督实际上在施洗约翰手下受洗，同时也真在十字架上流出了代赎性的宝血，所以这里的血是指耶稣代赎性的死，将耶稣的血和祂献祭之死，并祂的救恩连在一起，是新约各卷书信一致的特点，甚至在福音书中我们也看得到。就像《马太福音》26章28节主耶稣说：“因为这是我立约的血，为多人流出来，使罪得赦。”

所以从历史的角度看，主耶稣的救主地位是藉着祂为罪受死而获得。耶稣藉着血而来的拯救是《约翰一书》所见证的救赎之工的核心。为这缘故，这也是这封书信所要捍卫的客观信息。约翰不容许有任何讨价还价的余地。我们透过约翰的重视就可以看到约翰也特意插入语中补充了不是单用水，乃是用这水又用这血，这是原文中的重点强调，两次出现了“这”，我们的中文和合本并没有译出。这是回应本节前面提到的水和血。因为有的反对者接受耶稣的洗礼，但是却不接受主耶稣真流血献祭。所以约翰才强调耶稣实际受死的重要性。

当然，约翰又强调圣灵也来作证。古代的商业文件会有几个证人的签字证明一种正式的交易完成。旧约和后期的犹太法庭也总是要求至少两到三名证人，而约翰就提出三项见证，指出他们的可靠性，无可驳斥。

无论如何，约翰现在用有力的论据来支持他关于耶稣借着水和洗而来的宣告，这不单是约翰的信仰，也是神的见证。并且圣灵是为此作见证，因为圣灵就是真理。约翰已经多次提到圣灵，在约翰著作中，真理是与父以及圣灵连在一起的，尤其是跟圣灵密切相连。

因此，约翰引圣灵来证实他对耶稣成为肉身受洗和献祭性之死的郑重宣告是再合适不过。约翰所谈论的信仰是源于真理，而不是来自于人的传统思考和想象。神的灵为此作证，当主耶稣受洗的时候神作证，在变像的时候神作证，主耶稣被钉十字架的时候，神也肯定他的侍奉，若没有圣灵，水和血就没有用处。

无论我们怎么讲福音，没有圣灵同在也不会有人接受福音。比起主张约翰是隐约指着主所爱的门徒所说的那些话是出于圣灵来说，在这里约翰更有可能是泛指圣灵见证的真实与有效。神的灵为主耶稣作了见证，所以《约翰一书》强调这三样见证的可靠。

既然神确定主耶稣完全代表祂，并授权给祂来将真理启示给人，将得救的路径指明给人。那么人所做的就是接受这见证，并愿意来回应这一位愿意接纳人的神。所以这样的见证都归于与神的和好，更让我们看出上帝对此郑重其事。那我们也应该看为人生中至为重要的事，而不应该来轻忽和随便。

所以在上半段讲了神为基督作的见证之后，到了5章10到12节，约翰强调人要领受神的见证，促进信徒的相交和谐，要让神的爱兴旺，人就必须信靠基督。所以藉着信靠基督，信徒接受上帝为耶稣基督所作的见证，也在信心中能够尊重神，跟随神和委身基督以及基督的教会。而使徒们为此所作的见证跟上帝为基督作的见证都巧妙地融合在一起，以至于使徒的见证就指向显明了神的见证的可靠。

由此才让我们看见有了神的儿子就有永远的生命，没有神儿子的就没有生命。因此主的宝血和十字架的救赎工作就成为一切琐事和讲道的中心点之所在。由此就使我们再进一步知道只有耶稣基督是通往上帝的唯一道路、真理、生命。而没有生命的人，没有主耶稣的人，必遭受永远的刑罚。

感谢神，这是这一段经文约翰所特别要来告诉我们的，11节的见证使上下文的意思连贯起来。作者在这一段里面综合正反面的见证做了总结。永生是神给人的恩赐，这永生与子有密切关系，所以说永生是在他儿子里面。故此人有了神儿子就有了生命，没有神儿子就没有生命。因此这信靠实实在在也是让人获得永远生命的一个唯一的途径。这一段经文约翰有着非常深的教牧关切。

以前我们常常理解《约翰一书》是强调要接受主的爱并去爱主，它也被称为爱的书信。但是透过这一遍我们仔细的研读和灵修默想，我们是不是就发现约翰还是非常强调实际的教牧关切，也就是约翰非常强调使徒们守护真理，为主基督作见证的重要性，而这见证了跟上帝藉着水、主的宝血以及圣灵作的见证是合在一起的。

由此我们也看见一个真正委身神的人也要委身在基督的群体中，从而组建一个真正的属灵的团契，而这属灵的团契不是只是指向将来的永生，而是指向现在有力的见证，生命中所显出的活泼的神的作为，并让我们起来跟随着圣灵一起为基督来作证。既然连上帝，连圣灵都为基督作证，那我们岂不更应该以我们的圣洁公义和我们的爱心谦卑，以实际的生命翻转来为上帝作证吗？不少时候我们把爱当成是沉重的压力和冰冷的责任。但是透过约翰的讲解，我们看到爱是一种生命展露的姿势。一个真正拥有了耶稣基督的生命，就应该去结出爱的果实，否则这个生命本身是不得舒展的。而且这爱也成了为基督所作的见证，好让人能够来去仰望这一位主，从今时直到永远。

我们一起来祷告：“天父，谢谢你藉着约翰来如此强调上帝的见证，也让我们看见主耶稣基督是如何由洗礼、宝血和圣灵来为证，也让我们能够来领受这见证，从而也能在实际生活中活出基督所赐的爱，也因这得着神儿子所赐的永远生命就充满喜乐感恩。是的，一个人赚得全世界却赔上生命，有什么益处呢？我们既已得了生命，就应当向神更深感恩。天父，谢谢你！祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”